

今年底,江苏将有近2/3的县(市)达到省定全面小康指标。到2015年全省将以县为单位达到省定全面小康指标,全面建成惠及全省人民的更高水平小康社会,苏南等有条件的地方在巩固全面小康成果基础上率先基本实现现代化。其中,“以县为单位”“惠及全省人民”等关键字眼,更体现出高水平小康、基本现代化建设过程中“以人为本”的理念。就此,快报记者昨日专访了昆山、江阴、金湖三位市、县委书记。

三位市、县委书记眼中的高水平小康与现代化建设—— 用1%换取“人”的全面现代化 用承诺保证天是蓝的水是清的

■苏南热词:领跑现代化

昆山市委书记管爱国: 1%的背后 是“人”的全面现代化



管爱国

现代化更注重“人” 的全面发展

领跑现代化,是压力也是挑战,“昆山理想在先、干在前,不满足、不停步,要敢于争第一、勇于创唯一,为全省乃至全国率先基本实现现代化提供经验。”管爱国说。

10月29日,昆山发布了“昆山市率先基本实现现代化指标体系”。这是我国县级城市中第一个区域性基本现代化指标体系,为县级市现代化建设树立了参照标杆。指标体系共5大类28项34条,描绘的现代化模样是:经济发达、文化繁荣、社会和谐、人民幸福、环境优美。

在这个指标体系中,有两个数据特别值得注意,一个是经济指标仅占25%,另一个是人民生活指标权重最高,达26%。如果说全面小康社会重点是经济发展、人民生活富裕,更多是物质层面的硬指标,那么基本实现现代化重点是社会发展,重视人民幸福,更多是软指标,侧重于精神层面。管爱国表示,人民生活的指标权重比经济发展多1%,这背后的意义是不同寻常的,就是要“以人为本”。

事实上,在这个《指标体系》中,还有社会进步、民主法治、生态环境三个大类,都反映了人的全面发展、全面现代化要求。

是不是现代化,老百姓说了算

“是不是现代化,老百姓说了算。”民意调查显示,相比于小康社会,老百姓已不仅仅满足于收入的增加,而是想充分享受丰富的文化生活和均等的公共服务,追求有尊严、有体面、高质量的生活,“吃饱穿暖、生活富裕不是现代化,生活城市化、环境田园化、社会关系乡村化,这才算是现代化”。

昆山,昔日的小康样本,如今站在了领跑“现代化”的轨道上。省委书记罗志军要求,昆山“到2012年形成率先基本实现现代化的形态,为全省率先基本实现现代化提供样本和示范”。这意味着江苏人的百年梦想明年将在昆山变成美好现实。“现代化”的现实样本究竟啥样子,昆山将如何领跑“现代化”?昨天,快报专访了省第十二次党代会代表、昆山市委书记管爱国。

“从这个意义上讲,我们必须通过率先基本实现现代化,更好地满足人民群众日益增长的物质文化需求。”为此,昆山自加压力,排出了日程表:全力打造国际现代产业、中国和谐幸福、江南人文宜居“三大名城”,全力当好两个率先、科学发展、改革开放“三个排头兵”,又好又快推进第二个率先,确保2012年初步形成率先基本实现现代化的形态,初步达到中等发达国家和地区水平;2015年初步形成率先基本实现现代化的格局,总体发展水平赶上中等发达国家和地区,并在此基础上,更高标准、更高水平地推进率先基本实现现代化,全面建成经济发达、文化繁荣、社会和谐、人民幸福、环境优美的现代化新昆山。

花大力气给百姓带来看得见摸得着的变化

现代化蓝图已经绘就,如何付诸实施?“我们将在八个方面争取取得更大成效。”管爱国充满信心地说。据悉,这八大方面包括经济转型升级、强化园区功能、提升城市品质、城乡一体化发展、文化强市建设、社会建设、绿色低碳发展、党建工作。

今后,昆山对照现代化指标体系,将围绕老百姓日常的“钱袋子、菜篮子、锅台子”,以及百姓反映强烈的“看病难、上学难”等问题,花大力气办好一批富民、惠民、利民、安民实事,给百姓带来“看得见、摸得着”的变化。据悉,昆山将加大社会建设和改善民生的支出比重,确保政府财政用于社会建设和基本公共服务的资金支出占财政支出的比重高于上年。在生态发展方面,昆山将运用倒逼压力,大力发展绿色经济、低碳经济、循环经济,大力推进节能减排,大力实施环境整治和生态建设,实现经济持续发展、资源永续利用、生态持续改善。

快报记者 郑春平 鹿伟

江阴市委书记蒋洪亮: 现代化滨江花园城市 让所有市民共享



蒋洪亮

江阴有了新定位: 现代化滨江花园城市

向着滨江花园城市这一美丽构想,江阴正在酝酿一系列规划。“最重要的指导思想有两句话:一是坚定率先发展,二是加快优化提升。”

他表示,江阴在过去的发展中创造了辉煌,但是对照科学发展的要求,还有待进一步改进和提升。因此,要加快优化提升江阴的发展水平。怎样加快优化?“我们的目标是发展速度更快、发展质态更优,发展的可持续性更好。”蒋洪亮说,实现这三个目标的路径,则是优化提升产业水平、优化提升城乡建设水平、优化提升资源环境利用水平。

对于现代化的滨江花园城市这一新定位,蒋洪亮说,江阴过去是“幸福城市”,幸福是一种主观感受,同时它还需要一种客观的形态,使人能够感受、供百姓分享。

“省委、无锡市委对江阴有着怎样的要求,江阴的老百姓有怎样的期待,我们就要怎样从中确定江阴的发展定位、发展目标、发展重点。”而现代化滨江花园城市的提出,正契合了这一要求。

提供宜居生态环境,百姓幸福感再提升

滨江花园城市的定位一提出,就受到江阴百姓的普遍欢迎。“头枕长江、拥抱太湖,江阴的地理条件、自然禀赋非常好,人在城中、城在景中。”蒋洪亮说,“滨江花园城市”不但是江阴百姓的愿望,也是城市发展的必然要求,且至少有三个方面的好处。

一是有利于倒逼结构转型、产业升级。“江阴现在的定位首先是一个生态宜居城市,一个使人们感到心情舒畅、赏心悦目的城市,生活在这样的城市肯定是幸福的。”蒋洪亮

作为全国百强县的“九连冠”,江阴这个常胜将军,在由小康向现代化跨越的过程中,自然不甘落后。昔日的“幸福之城”,如何更加完美地加贴“现代化”这一诱人的标签?昨天,省第十二次党代会代表、江阴市委书记蒋洪亮接受快报专访时表示,江阴已经确立了“十二五”期间新的定位:打造现代化滨江花园城市,在基本实现现代化的征程中带好头。

表示,江阴的产业结构偏重,要通过花园城市这样一个定位,来倒逼产业结构的转型,把不适合花园城市建设的产业进行提升,甚至淘汰。

二是有利于打造资源节约的紧凑型城市。“江阴提出的花园城市,不仅仅是主城区,而且是全市域的,是在科学引领下、城乡有差异的城市,既有现代化的城市容貌与气息,又有宜居的田园风光。”

三是有利于提升广大老百姓的幸福指数。“幸福江阴”还要再升华,为百姓提供一个花园城市的现实模样,提供一个宜居的生态环境,展示一个能够使江阴可持续发展的愿景。

“四个注重”,让全体市民共享城市之美

眼下,围绕着现代化滨江花园城市的定位,江阴正在着手制定建设的滨江花园城市规划,在5年内按照“一年一个样、两年有模样、三年大变样”的要求,展开新一轮城市建设,形成新的城市格局。

记者了解到,将蓝图变为现实,江阴排出了“四个注重”。

一是注重优化形态和完善功能。加快主次干道建设,彻底打通中心城区“断头路”,改造背街小巷,优化居民出行条件。确保各项社会事业重点项目按时启动、按时建设、按时竣工投运,不断完善城市功能。

二是注重改善环境和提升品质。推进控源截污,加强低碳建设,加大联合国人居奖创建力度。

三是注重塑造特色和展示风貌。以滨江、滨河为重点,全面塑造江阴山水特色。

四是注重建设重点和关键环节。以“一江”(长江)、“一河”(锡澄运河)为重点和突破口,集中优势建好重点区域内道桥、公共配套设施、景观等重点项目,让江阴市民共同分享城市之美。

快报记者 郑春平

■苏北热词:高水平小康

金湖县委书记陶光辉: 我们保证 天蓝水清



陶光辉

建设高水平小康社会,生态是一项百姓尤为看重的指标。省第十二次党代会代表、金湖县委书记陶光辉接受快报专访时说,金湖要谋求新发展,必须大胆创新,找准定位,金湖将着力打造南京后花园,创建国家生态县,于2013年实现全面小康。

争创国家生态县

“在十二五期间,我们主要还是围绕建设更高水平的小康社会,为实现现代化打下良好的基础。”陶光辉分析,金湖优势比较多,比如,金湖有76万亩耕地,40万亩滩涂,20多万亩的水产养殖面积,但只有30多万人口,“富民”有着良好的自然条件。其次,金湖已形成了机械制造、仪表线缆、新材料三大主导产业,拥有国家高新企业15家,可以成为很好的致富载体和平台。

陶光辉告诉记者:“我们已经形成了万亩荷花荡、白马湖生态渔村、水上森林公园等一系列生态旅游景观,现在金湖对外打出的名片就是‘荷花之乡’‘尧帝故里’‘湖鲜美食之乡’。”将通过3~5年的努力,把金湖打造成南京的后花园,打造成上海、扬州以及周边城市假日休闲度假的基地。

同时,陶光辉表示金湖还要加大生态性的创新力度,“我们的发展定位是南京的后花园,生态环境是我们的优势,也是我们必须长期坚持的,所以我们承诺,坚决不上化工项目,保证金湖天是蓝的水是清的,我们争取在2013年能创成国家生态县。”

2013年全面实现小康

谈及近期工作重点,陶光辉表示,主要围绕全面实现小康,加大创新力度。“当然我们首先要确立一个比较切实可行的目标、定位,金湖对照全省的小康水平目标25条,现在有22条已经达标,还有3条,像二三产业占GDP的比重、城乡居民娱乐消费水平等还没达到要求。”不过,陶光辉认为,金湖完全有条件在淮安市率先达小康,“我们的目标是2013年实现小康。”

此外,金湖还要加大发展经的力度,“说到底,老百姓要富起来,经济最关键,所以我们要用工业化来富民,产业化来提升农业,城市化来带动农村,真正实现老百姓的富裕。”

快报记者 毛丽萍
本版摄影 快报记者 路军